

В финале сыграл спартаковец Алексей Корнеев. Оба матча провел Галимзян Хусаинов, он же забил единственный гол в финале.

1968 год. 5 июня. Неаполь. СССР — Италия 0:0 (по жребию в финал вышли итальянцы).

8 июня. Рим. СССР — Англия 0:2.

Обе игры прошел спартаковец Геннадий Логофет.

1972 год. 14 июня. Брюссель. СССР — ВНР 1:0.

18 июня. Брюссель. СССР — ФРГ 0:3.

«Спартак» в том составе сборной представлен не был.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Ринат Дасаев
№ 2 Юрий Суров
№ 3 Юрий Суслопаров
№ 4 Вагиз Хидиятуллин
№ 5 Александр Бубнов
№ 6 Александр Мостовой
№ 7 Евгений Кузнецов
№ 8 Виктор Пасулько
№ 9 Валерий Шмаров
№ 10 Федор Черенков
№ 11 Сергей Родионов
Капитан команды —
Ринат Дасаев
Главный тренер — засл. тренер СССР
Константин Иванович Бесков

«АРАПАТ» (Ереван)

№ 1 Александр Подшивалов
№ 2 Овик Киракосян
№ 3 Эдуард Веранян
№ 4 Ашот Хачатрян
№ 5 Геворк Камалян
№ 6 Гурген Енгибарян
№ 7 Мкртыч Маркарян
№ 8 Рафаэл Акопян
№ 9 Роберт Kocharyan
№ 10 Погос Галустян
№ 11 Бабкен Меликян
Капитан команды —
Ашот Хачатрян
Главный тренер — мсмк, засл. тренер Армянской ССР
Аркадий Георгиевич Андриасян

ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья матча — судья международной категории Иван Тимошенко (Ростон-на-Дону);

судьи на линии — судья республиканской категории Валентин Маркин (Ростон-на-Дону), судья всесоюзной категории Николай Юров (Томск).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световом табло стадиона.

Фото В. Михайлова Пресс-центр московского «Динамо»
Автор — С. Марков Ответственный за выпуск О. Кузнецов

В субботу, 28 мая, на Центральном стадионе «Динамо» —
финальный матч 47-го розыгрыша Кубка СССР
по футболу 1987/88 г.

Начало в 18 часов

Центральное агентство «РЕКЛАМА»

СМЕШАННОЕ СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ

Это наиболее популярный вид услуг, оказываемых населению учреждениями государственного страхования.

Договоры о смешанном страховании жизни заключаются на различные суммы по тарифам «А», «Б» или «В» с лицами в возрасте от 16 до 70 лет на срок 5, 10 или 20 лет.

Страховые взносы, размер которых зависит от страховой суммы, срока страхования и возраста страхователя, уплачиваются в течение всего периода страхования.

По истечении срока страхователю выплачивается страховая сумма, на которую им был заключен договор.

Условиями договора предусматривается также выплата при постоянной (полней или частичной) утрате страхователем общей трудоспособности в результате травмы, случайного первого отравления или других причин. При этом, если договор страхования был заключен по тарифу «Б», то подлежащая выплате сумма, удваивается, а по тарифу «В» — утраивается.

В случае смерти страхователя в период действия договора страховая сумма, указанная в страховом свидетельстве, выплачивается лицу, назначенному для ее получения.

Страховые взносы можно уплачивать как путем безналичных расчетов, так и наличными деньгами страховому агенту.

Подробно ознакомиться с условиями страхования и заключить договор можно в инспекции госстраха или у страхового агента, обслуживающего ваше предприятие, учреждение или организацию. Страхового агента можно пригласить на дом.

Главное управление государственного
страхования СССР

Цена 20 коп.

Л-80406 от 12.05.1988 г.

Заказ 382

Тираж 10 000

Типография ЦС «Динамо»

22 мая 1988 г.
Воскресенье
СТАДИОН «ДИНАМО»
51-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ВЫСШАЯ ЛИГА
СПАРТАК — «АРАПАТ»
(ЕРЕВАН)
(МОСКВА)

ВРЕМЯ РАСКАЧКИ КОНЧИЛОСЬ

В середине мая команды должны показывать уже достаточно зрелую игру: позади больше двух месяцев соревновательной практики, около полутора десятков матчей на первенство и Кубок страны, на Кубок Федерации футбола СССР. Да и до одного из двух главных соревнований футбольного сезона — финальных игр на первенство Европы — осталось меньше месяца. Все говорит о том, что время раскачки кончилось, должны были определиться составы, тактика отдельных команд и общие тенденции развития нашего футбола в этом сезоне в целом.

Пока что трудно однозначно говорить об отличительных чертах нынешнего чемпионата. В отличие от прошлого года нет постоянного лидера. Зато есть два явных неудачника, из руки которых плохо начавших сезон — «Кайрат» и «Нефчи».

Во главе турнирной таблицы побывали московские и киевские динамовцы, а также ленинградский «Зенит».

Особо обращает на себя внимание ленинградская команда, показывающая остроатакующий, уверенный футбол, так не похожий на робкие выступления «Зенита» в прошлом году. Настораживает только тот факт, что большинство побед ленинградцы одержали в родных стенах, да еще на искусственном поле. Настоящие испытания настали для «Зенита» позже — во время его украинского турне. Сегодня ленинградцы проводят очень важный для себя матч в Харькове.

Очень мощно выглядит киевское «Динамо», как по составу, так и по качеству игры. Конечно, есть еще недостатки в организации обороны киевлян, очков пока что не очень много, но ясно одно — на данном этапе динамовцы столицы Украины — самые вероятные претенденты на лидерство.

Сегодняшние соперники — «Спартак» и «Аракат» — держатся несколько в тени, правда, по разные стороны водораздела в турнирной таблице. Спартаковцы — вблизи лидеров. Они показывают хорошую функциональную подготовку, неплохую технику, нацеленность на ворота и прежде всего отменную волю к победе. Три победы в гостях, в том числе над киевским «Динамо», говорят сами за себя. И все же нет у спартаковцев той легкости и уверенности в свою счастливую звезду, какие отличали эту команду в прошлом году.

Ереванцы в первом туре не играли: матч с минским «Динамо» был перенесен на более поздний срок в связи с выступлением минчан в четвертьфинале Кубка кубков. Однако вынужденный «простой» пошел «Аракату» только на пользу — во втором туре он победил на своем поле бронзового призера прошлогоднего чемпионата вильнюсский «Жальгирис» 1:0 (гол забил Хачатрян). Затем последовали два поражения на искусственных полях — в Москве от «Локомотива» — 0:1 и в Ленинграде от «Зенита» — 1:2 (гол — Айвазян, Ашот Хачатрян не реализовал пенальти). Затем ничья 0:0 в матче с извечным соперником — бакинским «Нефчи» в Кишиневе, и поражение на своем поле 0:1 от московского «Динамо». Положение ереванцев казалось угрожающим, но команда сумела сбраться и одержала очень важную победу в Тбилиси над местным «Динамо» 2:1 (голы забили Кирякосян и Меликанян).

Пока что игра «Араката» производит впечатление неуставившейся. Команда много атакует, но при этом полагается, в основном, на индивидуальные действия нападающих и полузащитников. Оборона может допускать элементарные промахи в ситуациях, не предвещающих угроз воротам, и тем самым свести на нет свою в общем-то надежную игру на протяжении почти всего игрового времени. Индивидуальной техники игрокам не занимать, но вот командного взаимодействия в течение сколько-нибудь значительного времени не видно.

Не должно быть больших претензий у тренеров и болельщиков «Араката» пока что лишь к вратарю А. Подшивалову, надежно защищающему ворота. Во всяком случае, в пропущенных голах его вины практически нет.

Итак, сегодняшний матч должен получиться интересным. С одной стороны — один из лидеров нашего футбола «Спартак», стремящийся защитить чемпионский титул, да еще играющий на своем поле. С другой стороны — возрождающийся «Аракат», честолюбивый, стремящийся вернуть былую славу. Опыт, хладнокровию, умудренности Константина Ивановича Бескова, противостоят молодость, горячность, новые идеи молодого тренера Аркадия Георгиевича Андриасяна. Кто победит? Чьи аргументы окажутся весомее? В любом случае болельщики должны получить удовольствие от сегодняшней игры.

50 МАТЧЕЙ ПОЗАДИ

Сегодня соперники встречаются между собой в 51-й раз. Предыдущие полсотни игр принесли довольно ощущимый пере-

вес нынешнему чемпиону: спартаковцы выиграли 22 матча, проиграли и свели вничью по 14, забили в ворота ереванцев 67 мячей и пропустили в свои 46.

Несмотря на общее значительное преимущество спартаковцев, их матчи с «Аракатом» складываются весьма упорно. Так, в двух предыдущих сезонах, включая и прошлогодний — чемпионский год, соперники поделили очки, одержав по две победы: 1986 г. — 0:1 и 6:2; 1987 г. — 2:0 и 2:3.

Юбилейный 50-й матч соперники провели 31 октября 1987 г. на стадионе «Раздан» в присутствии 35 700 зрителей. «Спартак» к тому времени находился в одном шаге от чемпионского титула. Однако лимит ничьих был москвичами уже исчерпан, их устраивала только победа. Со своей стороны «Аракат», находившийся на пути к возрождению былой славы, не хотел стать «трамплином для чемпиона». Матч полностью оправдал надежды болельщиков, он отвечал по наслаждению и напряженной турнирной ситуации и своему званию юбилейного.

Дважды спартаковцы вели в счете, показывая в первом тайме легкую, красивую игру с быстрыми перемещениями атакующих. Дважды в первом же тайме «Аракат» отыгрывался. А во втором тайме москвичей не хватило. Ереванцы усилили мощь атак, забили решающий гол и были ближе к тому, чтобы увеличить разрыв в счете, чем спартаковцы к ничьей, которая, впрочем, очков им не принесла бы.

Команды выступали в следующих составах:

«Аракат»: Подшивалов, Киракосян, Саркисян, Хачатрян, Айвазян, Чилингарян, Маркарян (Р. Акопян, 82), Погосян, Веранян (Хашманиян, 63), Осипян, Мхитарян.

«Спартак»: Дасаев, Суров, Сулупаров, Хидиятуллин (Б. Кузнецов, 46), Бубнов, Мостовой, Е. Кузнецов, Пасулько, Шмаров, Черенков (Кужлев, 73), Бокий.

Голы забили: Шмаров (10), Погосян (25), Черенков (27), Хачатрян (42 и 69, оба с пенальти).

Матч судил — В. Жук (Минск), судьи на линии И. Майоров (Витебск) и Г. Игисян (Ереван).

СЕЗОН-88: ИЗМЕНЕНИЯ МИНИМАЛЬНЫЕ

С составом москвичей мы знакомили болельщиков в предыдущей программе. «Спартак» ныне не пригласил в состав никого из известных футболистов, хотя отпустил «с миром» несколько игроков. Главный тренер команды К. И. Бесков заметил по этому поводу, что те футболисты, кого команда могла бы принять в свой коллектив, на приглашение не ответили. Ну, а среди футболистов, пожелавших попасть в «Спартак», кандидатов должного уровня не нашлось.

Минимальны изменения и в «Аракате». В контрольных встречах были проверены молодые футболисты — воспитанники армянского футбола. Возможно, некоторые из них закрепятся в основном составе команды.

После трехлетнего отсутствия вернулся в команду нападающий Бабкен Меликанян, игравший в минувшем сезоне в московском «Спартаке» и абовянском «Котайке». Не стали удерживать Гамлета Мхитаряна, который подал заявление об освобождении из «Араката». Судя по всему, не скоро войдет в строй защитник Арсен Чилингарян. Он получил перелом ноги в игре с «Металлистом».

На свой первый сбор в Цахкадзор футболисты «Араката» съехались еще 20 декабря прошлого года.

Так называемый втягивающий цикл длился две недели. Детальное медицинское обследование, проведенное после отдыха, показало, что у многих футболистов физическое состояние и скоростная выносливость выше прошлогоднего уровня.

Позже команда приступила к занятиям, направленным на повышение функциональной готовности. А вот работе с мячом основное внимание уделили на тренировках в Гагре. Их интенсивность и насыщенность увеличилась, игроки занимались в любую погоду, не снижая нагрузок.

Перед началом сезона капитан ереванцев Ашот Хачатрян сказал:

— В коллективе деловая, рабочая атмосфера в лучшем смысле этого слова. Все футболисты без исключения знают, что расплатиться с долгами перед своими болельщиками можно лишь содержательной, бескомпромиссной игрой, такой, которая позволила «Аракату» войти в начале 70-х годов в ряды сильнейших клубов страны. Надеюсь, лучшие матчи у команды еще впереди.

«АРАКАТ» НОВОГО ОБРАЗЦА

По сути дела прошлый сезон был первым, который ереванский «Аракат» провел под руководством нового старшего тренера Аркадия Георгиевича Андриасяна. Сезон получился сложным, уверенная игра чередовалась с провалами, но в целом «Аракат» сделал шаг вперед по сравнению с предыдущими годами.

Сегодня мы предлагаем любителям футбола интервью с А. Г. Андриасяном, помещенное в ереванской газете «Коммунист» и посвященное итогам прошлого сезона и планам команды на будущее.

— Аркадий Георгиевич, завершился 50-й юбилейный чемпионат страны. Как Вы оцениваете итоги выступления «Арарата»?

— В начале сезона, как Вы знаете, мы запланировали занять место не ниже десятого. Сразу скажу, что задача была поставлена непростая, ведь в прошлые годы все усилия команды, как правило, тратились лишь на то, чтобы удержаться в высшей лиге. Еще в период подготовки к чемпио-

стунал психологический срыв и, как следствие, два поражения, на сей раз уже дома, от минского «Динамо» и «Жальгириса». Пожалуй, это был самый трудный период для команды. К тому же надолго выбыл из строя П. Галустян, а равноценной ему замены не нашлось. Мы собрали футболистов, был серьезный разговор, из которого они сделали правильные выводы. Затем победа в гостях над «Кайратом» и ничья в Ленинграде, после чего значительно улучшилось турнирное положение, у спортсменов восстановилось психологическое равновесие.

Во время перерыва в первенстве команда выехала в Сирию. Там в товарищеских матчах наиграли тактические варианты с различными футболистами и в целом пересмотрели список кандидатов в основной состав. В дальнейшем по ходу чемпионата вносились незначительные корректировки в зависимости от игры с конкретными соперниками.

— Все же игра «Арарата» была в прошлом сезоне очень контрастной. Об этом красноречиво говорят и цифры в итоговой таблице — 13 побед против 14 поражений.

— Конечно же, все наши основные усилия направлены на то, чтобы в ближайшее время стабилизировать игру команды на весь сезон, избежать в будущем половинчатости стратегии и добиваться побед в гостях.

Мы понимаем, как бы хорошо не выступал «Арарат» на «Раздане», о его становлении можно будет говорить только при уверенности в своих победах на чужих полях. Но достичь этого сразу за один сезон практически невозможно, здесь необходимо, в первую очередь, избавиться от прежних, видимо, глубоко укоренившихся стереотипов мышления футболистов — заранее разделять очки на выезде. В то же время нужно признать, что наши футболисты выполнили в том сезоне определенное количество поставленных перед ними задач, хотя, и это естественно, пока что самых легких. Впереди более сложные задачи, их надо решать без спешки и надрыва. Накапливание игрового класса и уверенности позволит создать в «Арарате» коллектив, способный с полным основанием через два-три года войти в группу лидеров советского футбола. В качестве примера можно привести «Арарат» образца 1973 года, который не был создан за один-два года, а «цементировался» на протяжении многих лет.

— Можно ли говорить сегодня о том, что уже определился состав команды, которому придется решать Ваши далеко идущие планы?

— Достигнем прошедшего сезона я считаю и то, что нам удалось в значительной степени безболезненно омолодить команду. Уверенно вошли в основной состав Айвазян, Акопян, Осипян, Маркосян, Хашманиян, Погосян (трех последних пригласили в молодежную сборную страны). Но это ни в коей мере не значит, что мы на этом остановимся. Мы постоянно будем вести поиск талантливой молодежи. Место в «Арарате» никому не заказано, тем более, что имеются серьезные проблемы с обороной. Недаром в графе пропущенных мячей у нас самая большая цифра — 45. Игровые передней линии в основном плохо выполняют оборонительные функции, слабо играют в отборе мяча защитники. Ну и, конечно, вратари не вселяют уверенности в надежность своих ворот, не выручали защитников при потере мяча. Пока что ярко выраженных лидеров в команде нет. Мы располагаем менее стабильно играющими футболистами. В общем, при определенных видимых сдвигах в комплектации боеспособного коллектива все же рано еще говорить о сложившемся составе.

От футболистов в первую очередь требуем профессионального подхода к возложенным на них обязанностям. К игрокам в этом плане у нас имеются справедливые претензии: у многих отсутствуют самодисциплина и самоконтроль за своей спортивной формой. Говоря проще — футболисты должны избавить тренеров от постоянных замечаний по поводу лишнего веса, нарушения режима дня и так далее. Сочетание вышеназванных недостатков и сказывается пока на результатах матчей.

— В том году часто обсуждались судейские ошибки. Каково Ваше мнение о судействе в прошедшем сезоне?

— Что и говорить, в прошедшем сезоне грубых судейских ошибок было больше чем достаточно, к тому же они допускались и в матчах с участием «Арарата». Надо объективно признать, что не было со стороны судей грубых ошибок, которые в конечном итоге повлияли на результат в нашу пользу, в то же время в пользу противника были — в играх с «Жальгирисом» и на выезде с ЦСКА и «Зенитом». Если приплюсовать очки, потерянные из-за судейских ошибок, то «Арарат» в турнирной таблице оказался бы выше.



Главный тренер ереванского «Арарата» А. Г. Андриасян

нату многие скептики советовали пригласить футболистов со стороны, уверяя, что в противном случае своими силами нам не выйти на намеченные рубежи. Я был категорически против «гастролеров» и рассчитывал только на собственный контингент. Рад, что мои надежды оправдались.

Восьмое место в итоговой таблице, если это рассматривать как программу-минимум, можно считать хорошим результатом, к тому же двенадцати футболистам присвоено звание мастеров спорта. Еще в начале года я говорил, что предстоящий сезон мы будем рассматривать как переломный в плане достижения более высоких целей. Уже сейчас мы можем утверждать, что в этом отношении наметились определенные сдвиги. Я думаю, что наши требовательные болельщики должны быть довольны окончательными результатами чемпионата, да и уровнем игры в отдельных матчах. Команда значительно подтянулась, и любители футбола вправе ждать от нас улучшения характера игры.

— Откровенно говоря, скептики, о которых Вы упомянули, имели основания сомневаться в возможностях армянских футболистов в решении поставленной задачи. Все-таки, на что Вы рассчитывали?

— Во-первых, я учитывал неиспользованные возможности каждого футболиста, во-вторых, рассчитывал на молодых игроков. Если Вы помните, еще в позапрошлом сезоне, когда над «Араратом» в очередной раз нависла угроза расставания с высшей лигой, команда мобилизовалась и большой отрезок прошла по чемпионскому графику. Это позволило, по сути дела, нам тогда за два тура до финиша решить проблему. К тому же в запасе было межсезонье, где мы постарались улучшить физические кондиции футболистов. Ребята в этот период неплохо поработали, было огромное желание реабилитировать себя в глазах поклонников.

— И все же не все гладко проходило в период чемпионата. Какие корректировки пришлось вносить тренерам?

— Безусловно, планы планами, расчеты расчетами, но футбол интересен как раз своей непредсказуемостью, переплетениями разных обстоятельств и перипетиями турнирной борьбы. И поэтому по ходу чемпионата не раз приходилось вносить серьезные корректировки. Команду постоянно сопровождали объективные и субъективные трудности.

Был хороший старт — две победы на «Раздане», но затем последовали поражения в Киеве (0:7) и в Москве со «Спартаком» (0:2). Мы, конечно, не рассчитывали на победы в этих матчах, все-таки играли в гостях с сильнейшими командами страны, но девять сухих мячей в наши ворота стали неожиданностью для футболистов, и для тренеров. На-

БЕСКОНЕЧНЫЕ ТАЙНЫ ИГРЫ

(По материалам спортивной прессы)

Прошлогодний сезон принес «Спартаку» одиннадцатый титул чемпиона страны. Впереди лишь киевляне — двенадцатый кратный чемпион. Одновременно «Спартак» установил своеобразный рекорд чемпионатов — в течение девяти лет подряд команда являлась призером первенства, что по праву делает москвичей самой стабильной командой наших чемпионатов последнего десятилетия. К сожалению, успехи на внутренней арене не подкреплялись победами в европейских кубках. За этот период «Спартак» всего лишь разу достиг одной четвертой финала Кубка чемпионов и Кубка УЕФА.

Однако вернемся к прошлогоднему сезону. Шансы «Спартака» на чемпионский титул перед его началом расценивались не очень высоко.



В атаке спартаковцы — В. Пасулько (слева) и В. Хидиятуллин

Приобретения команды не выглядели впечатляющими. Разве что опытный Пасулько, перешедший из «Черноморца», мог усилить атакующий потенциал спартаковцев. И даже когда спартаковцы со старта захватили лидерство, мало кто верил, что они сохранят его до финишной черты. Лидерство этоказалось временным, тем более что преследователи шли по пятам.

Но преследователи менялись, а «Спартак» по-прежнему возглавлял головную группу, демонстрируя атакующий, комбинационный, результативный футбол. Выбывали из-за травм ведущие игроки, на их местах появлялись другие, а стиль игры оставался прежним, спартаковским.

— Известно, что в работе Вы предъявляете серьезные требования к футболистам. В чем они заключаются?

— В полной отдаче на каждой тренировке, в умении психологически подвести себя к игре, — отвечает старший тренер «Спартака» Бесков. — Не признаю беспечности, лени, отсутствия страсти, старания. А о нарушителях режима и говорить не приходится — с ними расстаешься без всякого сожаления. Один такой горе-футболист может нанести огромный вред всему коллективу.

Я не устаю повторять игрокам: футбол — это праздник для зрителей и для вас. И только общими усилиями футболистов и болельщиков мы сможем превратить игру в увлекательное, неповторимое зрелище. И ради этого стоит потрудиться!

— Всегда ли Вам как тренеру сопутствовала удача?

— Не могу сказать, чтобы мне всегда везло в тренерской деятельности. Но и в разряд неудачников себя зачислять не стану. Я трудился, никогда не отступая от своих принципов, никогда не шел на компромиссы. И перед началом прошедшего сезона я верил в свои силы, верил в игроков — опытных и новобранцев — и надеялся, что вместе, сообща, мы достигнем желанной цели — будем первыми в чемпионате страны и достойно выступим в розыгрыше Кубка УЕФА.

— Но на пути к Кубку УЕФА «Спартак» подстерегала неудача...

— После победы в Москве над бременским «Вердером» со счетом 4:1 наши игроки не сумели должным образом настроиться на ответный матч. И за беспечность последовала

расплата. Кроме того, у нас не было возможности провести целенаправленную подготовку к этой игре. Не успели футболисты прийти в себя после матчей за сборные, первую и олимпийскую, как нужно было играть в Ереване. Наши ресурсы, физические и нервные, перед встречей в Бремене были, как говорится, на пределе. А соперник, наоборот, блеснул свежей, энергичной игрой, помноженной на высокое исполнительское мастерство.

— Наверное, Вы согласитесь, что в последнее время наш футбол после долгого топтания на месте сделал шаг вперед. Но вряд ли стоит довольствоваться достигнутым...

— Это непростительно в любом деле. Помните, как много мы говорили о так называемых «договорных играх». И вроде бы боремся с этим негативным явлением. Но, видно, применяем слишком мягкие средства, если дельцы в нашем футболе по-прежнему существуют и чувствуют себя, судя по всему, неплохо. Для борьбы с этими явлениями необходимы жесткие, а возможно и жестокие меры. Пора бы заявить о себе всерьез специально созданной экспертной комиссии Федерации футбола СССР и экспертной комиссии Всесоюзной коллегии судей.

— Коснемся еще одной «болевой» точки нашего футбола — судейства. Некоторые одну из причин резкого снижения качества судейства в прошлом году видят в психологии — мол, сильно изменился футбол, жесткими, а порой жестокими стали единоборства игроков, и многие судьи чисто психологически оказались не готовыми к этому. Отсюда и многочисленные ошибки...

— Позвольте не согласиться с этим мнением. Да, единоборства футболистов стали намного жестче. Но опытный, квалифицированный арбитр должен уметь проводить грань между жесткостью и жестокостью. И выносить соответствующее наказание во втором случае. По-моему, корень зла в недостатке именно квалификации, а порой просто и в предвзятости — и это следует признать — некоторых судей.

— Теперь перейдем к более общим вопросам. Ныне никто уже не отрицает, что в нашем футболе настали перемены. Совсем недавно был организован первый хозрасчетный футбольный клуб — «Днепр». По тому же пути пошло и киевское «Динамо». Ваше отношение к этому вопросу, и не думает ли «Спартак» также стать хозрасчетным клубом?

— Вы правы, в нашем футболе необходима перестройка, она жизненно важна для его дальнейшего роста. Взять хотя бы пресловутый лимит ничьих, который действует уже десятый год и ныне по существу является каким-то анахронизмом. Об этом я говорил и год, и два назад.

Что же касается организации футбольных клубов, то я «за». Другое дело, что «Спартак» в силу ряда причин, и в первую очередь за неимением собственного достаточно вместительного стадиона, пока еще не может пойти по пути, выбранному «Днепром». Но, думаю, со временем и тут найдется какой-то приемлемый выход...

— Ну а как снова стать чемпионом страны?

— Готовых рецептов здесь нет. И тайн у современного тренера при нынешнем потоке информации вроде бы тоже не существует. Однако тайны есть у самого футбола. Бесконечные тайны игры... И когда ты познаешь их, глубоко вникаешь в суть игры, только тогда и можно раскрыть возможности игроков, создать слаженный ансамбль, приятно удивляющий и радующий своих почитателей.

Навстречу финальным играм чемпионата Европы

ВСПОМНИМ ИСТОРИЮ

Меньше месяца осталось до начала финальных игр чемпионата Европы на стадионах ФРГ. Сборная СССР готовится к ответственнейшим соревнованиям сезона — 16 лет наши футболисты не могли попасть в компанию сильнейших на европейском континенте. Среди кандидатов в сборную как никогда много спартаковцев — Ринат Дасаев, Вагиз Хидиятуллин, Александр Бубнов, Виктор Пасулько, Сергей Родионов. Привлекались в главную команду страны Федор Черенков и Юрий Суслопаров. А как говорят тренеры сборной, дверь в нее открыта для всех сильнейших футболистов.

Четыре раза сборная СССР участвовала в финальной стадии розыгрышей и Кубка, и чемпионата Европы. Одно первое, два вторых и одно четвертое место — таков послужной список нашей команды в этих соревнованиях. Шесть спартаковцев защищали ее цвета в финалах европейских первенств. Давайте же вспомним их славные имена.

1960 год. 6 июля. Марсель. СССР — ЧССР 3:0.

10 июля. Париж. СССР — СФРЮ 2:1.

Обе игры провели спартаковцы Анатолий Масленкин, Анатолий Крутиков и Игорь Нетто, девять лет бывший капитаном сборной СССР.

1964 год. 17 июня. Барселона. СССР — Дания 3:0.

21 июня. Мадрид. СССР — Испания 1:2.